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Kallioniemi keräsivät muistoja ja kokemuksia vuotuisjuhlista.
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juhlaperinteen moninaisuus esiin. Keruuseen vastasi 96 henkilöä

ja se toteutettiin 31.1.2024–31.1.2025.

Moninaisuuden esiin tuominen

Kerätyt muistot kertovat siitä, millaisia vuosittain toistuvia juhlia Suomessa

vietetään ja millaista kulttuurista, katsomuksellista ja uskonnollista

moninaisuutta niihin liittyy. Vastaajilta kysyttiin muun muassa, miksi juhla on

hänelle tärkeä, missä ja kenen kanssa sitä juhlitaan ja mitä arjesta poikkeavaa

juhlaan liittyy. Keruu toteutettiin osana YK:n uskontojen ja katsomusten

yhteisymmärrysviikon toimintaa ja hyödyntäen viikon monikatsomuksellista

yhteistyöryhmää. Ryhmän jäsenet osallistuivat keruun ja sen kysymysten

suunnitteluun. Tämä oli tärkeää, jotta mahdollisimman moninainen joukko

kokisi keruupyynnön koskevan heitä.

Moninaisuus näkyy aineistossa eri uskontojen ja katsomusten kautta sekä

vastaajien ja heidän sukunsa aikaisemman kotimaan perinteiden kautta.

Vastaajien ikäjakauma on koululaisista eläkeläisiin.

Omassa perheessäni uusivuosi kestää kaksi viikkoa. Ensimmäisellä

viikonlopulla herään aikasin siihen, kun äiti imuroi kotia. Aamupalaksi syön

banh mi joka on täytetty patonki. Arkipäivisin kun tulen koulusta kotiin

minulle on tehty valmiiksi vietnamilaisia ruokia ruokapöytään. Syömme

yhdessä. Toisen viikon aikana putsataan buddha patsas ja alttari. Sen jälkeen

kun buddha patsas on puhdas sytytämme kolme suitsuketta per. henkilö.

Pyydetään voimia ja onnea buddhalta.

Nostalgiaa ja lapsuusmuistoja

Juhlaperinne on toistuva muistutus lapsuudesta. Monet muistoista koskivat

lapsuusmuistoja sekä juhlanviettotapoja “ennen vanhaan” peilaten näitä

muistoja nykyaikaan.



Meillä oli pitkälle 60-luvulle vain savusauna ja kesäisin pari sikaa, joten isä

palvasi yleensä pääsiäiseksi kinkkuja, joista osan hän myi. Joskus syötiin

itsemme ihan turkahuksiin tuoreesta lihasta. Niin hyvää palvilihaa en ole

sen jälkeen saanut, tuskin saankaan.

Perheemme kunnioitti Karjalaisia perinteitä. Palmusunnuntaina oli tärkeää

herättää virpomalla vanhemmat ennen kuin he nousivat sängystä, toivottaa

kaikkea hyvää. Meidän lasten mielestä he nukkua tuhisivat sikeästi –

todellisuudessa olivat varmaan ehtineet jo odotella, että missä virpojat

viipyivät! Virpoa sai oman perheen aikuiset – ja kummit, tädit, sedät, jos

sattuivat käymään kylässä. Silloin ei missään nimessä menty naapureita

häiritsemään. Eikä varsinkaan pukeuduttu mitenkään – virpominen oli pyhä

asia.

Elämyksellisyyttä ja tunteita

Ruokamuistot olivat näkyvä osa aineistoa. Toisaalta ruokamuistoihin liittyvät

sukupuoliroolit herättivät vastaajissa tunteita: kuka saa vain osallistua, kenellä

on vastuu tekemisestä?

Minun mieleeni on jäänyt ne tiskivuoret, joista koetin selvitä muutaman

apulaisen voimalla samalla kun katsoin lasteni perään.

Aamulla vieraiden lähdettyä oli melkoinen siivoaminen ja tiskaaminen. Taisin

tehdä sen yksin.

Poikkeukset perinteistä olivat muistoissa tunteikkaastikin esillä. Aina

juhlaperinteeseen liittyvät muistot eivät ole vain positiivisia ja mieltä ylentäviä.

Juhannuksen aika on yksineläjälle usein syrjäytymisen aikaa, varsinkin jos

naapurit ja muut tutut ovat kesämökeillään. Kirkon järjestämä toiminta

juhannusaattona sitäkin merkittävämpää, sen olen kokenut sekä



järjestävänä että osallistuvana osapuolena, vakavaa ja kevyttä ohjelmaa,

grillaamista ja muuta tarjoilua.

Keruun suunnitteluvaiheessa pidettiin esillä erityisesti juhlaperinteen merkitystä

identiteettiprosessille. Aineistossa näkyykin identiteetin vahvistamisen ohella

tavoitteellinen, oman identiteetin muodostumiseen vahvasti liittyvä halu

muokata juhlaperinteitä:

Meni kuitenkin vielä lukuisia vuosia ennen kuin luonnon vaikutus vahvistui

suurempaan mittakaavaan arjessani ja juhlissani, kun siitä muotoutui

elämänkatsomus, tapa elää, huomioida ja ammentaa arvoja, joku voisi sanoa

luonnonusko. […] Tämä osa elämääni ei ole ”valmis”, vaan elää ja hengittää

vuosien saatossa, kun opin uutta niin kirjallisuuden eri puolilta kuin elävän

elämän kauttakin. Opettelen ja etsin tapoja juhlistaa tärkeitä päiviä:

Talvipäivänseisaus, Kevätpäiväntasaus, Kesäpäivänseisaus, Syyspäiväntasaus,

täyskuut, uusikuut, ja monet muut hetket ja tärkeät kohdat vuodenkierrossa.

Myöskin jopa arjen pienet hetket, kohtaamiset toisien lajien kanssa ovat

merkittäviä.

Sopeutumista uuteen ympäristöön ja uusperinteet

Vuotuisjuhlien perinteitä vaalimalla luodaan ja vahvistetaan tietenkin myös

yhteyttä edellisen kotimaan kulttuuriperinteeseen tai vähemmistöidentiteettiä.

Osa vastaajista edusti niin sanottua vähemmistöuskontoa Suomessa. Myös

perheiden monimuotoisuus näkyy vastauksissa.

Lempi juhlani on uusivuosi. Uusivuosi on kuin uuden alku. Juhlin uutta vuotta

kahdesti. Isän kanssa turkkilaista uutta vuotta ja Äitin kanssa suomalaista

uutta vuotta. Turkissa uusivuosi on paljon isompi.

Nykyään, kun asun Suomessa juhlin lasteni ja mieheni kanssa yrittämällä

säilyttää kaikki juhlaperinteet kuten kotimaassamme. Oulussa, jossa asun on

myös mukavia grillipaikkoja, joissa vietämme mukavaa aikaa Eid-juhlissa. Eid-



juhlissa kuolleita läheisiä on muistettava, siksi monet ihmiset käyvät

hautausmaalla ja kertovat heille, kuinka he kaipaavat heitä. Eid-juhlan

perinne on osa kotimaatani, joka on säilyttävä ja välityttävä eteenpäin lapsille,

koska lapsuuden tapahtumat eivät unohdu.

Uudessa kotimaassa on pitänyt tietenkin myös pohtia, mitkä Suomessa

perinteiset juhlaperinteet solahtavat oman kulttuuri- ja uskontoperinteen

joukkoon.

Omat lapseni kävivät virpomassa lähitaloissa Helsingin Itäkeskuksessa.

Mielenkiintoista oli, että 2000-luvulla myös muslimilapset saivat käydä

naapureita virpomassa. Eskarissa oli [vappuna] usein naamiaiset ja disko.

Jotkut muslimilapset eivät saaneet osallistua.

Vastauksissa nousivat esiin myös uusperinteet eli perinteet, joita halutaan olla

aktiivisesti tuomassa lisäksi perinteisempää juhlavarantoa.

Tärkeimmäksi koen varmasti talvipäivänseisauksen. On upea ajatus, että

enemmän tai vähemmän pimeän ja synkän ja loskaisen ajan jälkeen valo

alkaa jälleen lisääntymään. Eli vaikka minulla ei ole mitään perinteistä tai

uskonnollista syytä juhlia joulua, niin talvipäivänseisauksen edessä kannattaa

pitää mielessään pieni harras hetki. Entisen mieheni kaveri toimi aikanaan

seppänä ja taiteilijana Varkauden vanhalla kanavalla. Hänen perheensä

kuului bahai-uskontoon. Hän halusi antaa lapsilleen jonkin juhlan joulun

aikoihin, joten he alkoivat juhlia talvipäivänseisausta. Tapahtuma laajeni

yleiseksi tapahtumaksi, ja se taidetaan järjestää yhä entisellä paikalla, vaikka

hän itse muutti Varkaudesta pois varmaan kymmenisen vuotta sitten. Eli näin

juhlat ja perinteet saavat joskus alkunsa!

Kun maailma ympärillä muuttuu, muuttuvat myös juhlaperinteet. Aineistossa

näkyy selkeästi perhesuhteiden tai ympäröivän yhteiskunnan muutosten



vaikutus vuotuisjuhlien viettoon.

Kun sitten löysin savolaisen puolisoni ja saimme kolme pilttiä, niin molempien

sukujen pääsiäisperinteet sulavasti sekoittuivat. Miun suvusta jatkettiin

virpomista ilman noita-asuja palmusunnuntai aamuna, pitkäperjantain

hiljaista sisäpäivää, rahkapiirakan ja pashan syömistä ja munakilpailua.

Puolison suvulta tulivat suklaamunien piilottamiset: lankalauantain ja

1.pääsiäispäivän välisenä yönä olohuoneessa vieraileva pääsiäispupu… voi sitä

riemua, kun piltit saivat etsiä herkkujaan! Tänä vuonna mummina ja ukkina

saimme virtuaalisen virpomisen näköpuhelun kautta kaukaa Saksasta

ensimmäiseltä lapsenlapseltamme. Pikku Tiitiäisemme sai pääsiäispäivänä

etsiä pääsiäispupun piilottamia herkkumunia omalta pihaltaan. On ihanaa,

että ripaus perinteitä sieltä ja täältä sulassa sovussa säilyy läpi sukupolvien.

Valmius muutokseen ei tietenkään ole itsestäänselvyys. Joskus muutos herättää

paheksunnan tunteen tai jopa aktivoi halun torjua muutos, joskus muutos

otetaan vastaan innokkaammin. Muutos vaatii siis itsereflektiokykyä:

Aina en ole ollut yhtä suvaitseva. Ei ole pitkääkään aikaa siitä, kun olin

vastahangassa Halloweeniin, ennen muuta sen rihkaman paljouden vuoksi,

joka tähänkin juhlaan on ängetty. Mutta nyt olin ihan innoissani, kun kaupan

palvelutiskillä henkilökunta oli pukeutunut aiheen mukaan: yhdellä näytti

hirmuinen lihaveitsi tunkeutuneen ohimoista pään läpi, toinen oli kuin

haudasta noussut kalpeine naamoineen ja mustine huulineen, kolmas ilmaisi

raitapaidalla ja sen numerokyltillä olevansa rosvo. Neljännellä oli

hiuspannassa heiluvat pikkukurpitsat ja mustaksi lakatut kynnet. Tässä

seurassa hän vaikutti aivan liian kiltiltä.

Myös jotain aivan uutta nousi esiin: muutamat vastaajat juhlivat omalle

identiteetilleen merkityksellistä lääketieteellistä operaatiota vuosittain kyseisen

operaation vuosipäivänä. Vaikka kyseessä ei olekaan tiukkaan tulkittuna keruun

tarkoittama vuotuisjuhla, kertoo se aineiston mahdollisista muista

käyttötarkoituksista tutkimuksessa sekä nostaa esiin yksittäiselle henkilölle



tärkeitä perinteitä. Toiveitakin esitettiin: olisipa Suomessa koulunaloitusjuhla

kuten Virossa ja Saksassa!

Vastaukset on arkistoitu SKS:n arkistoon. Lämmin kiitos kaikille keruuseen

osallistuneille! Vastaajien kesken on arvottu kirjapalkintoja.

Lisätietoja

Arkisto

Asiakas- ja tietopalvelu

Arkisto

+358 201 131 240

arkisto@f inlit.f i

mailto:arkisto@finlit.fi


Mitä mieltä olit tästä jutusta?

Vastaa muistitietokeruisiin

Itsenäisen Suomen tieteen historia

Vastausaikaa jatkettu vuoden 2025 loppuun! Tieteentekijä! Kerro

elämästäsi ja ympäristöstäsi tieteen ja tutkimuksen maailmassa

Tärkeää asiaa Innostavaa!

Herättää kysymyksiä Olen eri mieltä
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31.12.2025 mennessä. Keruu on osa laajempaa Itsenäisen Suomen tieteen

historia -hanketta.

Vanhuus monin silmin

Huom! Vastausaikaa jatkettu. Kerro meille, millaisia ajatuksia sinulla on

vanhuudesta! Vastaa 15.1.2026 mennessä. Arvomme kaikkien

kirjoituksensa lähettäneiden kesken kirjapalkintoja.

Lisätietoa ja vastauslomake

Lisätietoa ja vastauslomake
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Pyöräillään!

Kerro meille ajatuksiasi ja muistojasi polkupyöräilystä ja ole mukana

tallentamassa pyöräilyn historiaa. Vastaa 28.2.2026 mennessä ja voita

kirjapalkintoja!

Limpuista levaineihin – leivontamuistot ja -kokemukset

Lisätietoa ja vastauslomake
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Keräämme kokemuksia ja muistitietoa suomalaisen leivän historiasta ja

nykyperinteestä. Vastaa 31.3.2026 mennessä ja voita kirjapalkintoja!

Kateus

Kerro meille ajatuksiasi ja kokemuksiasi kateudesta. Vastaa 31.5.2026

mennessä. Arvomme kaikkien kirjoituksensa lähettäneiden kesken

kirjapalkintoja.

Lisätietoa ja vastauslomake

Lisätietoa ja vastauslomake
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Naistenlehdet

Kerro omasta suhteestasi naistenlehtiin ja siitä, mitä naistenlehdet

merkitsevät sinulle. Voit kertoa nykyisestä suhteestasi naistenlehtiin tai

muistella menneitä. Vastaa 31.5.2026 mennessä ja voita kirjapalkintoja!

Uutiset ja puheenaiheet

Lisätietoa ja vastauslomake
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19.12.2025 - Blogi

Elämästä arkistoon ja arkistosta elämään

16.12.2025 - Blogi

Vaivana puhe vaikenemisesta

https://www.finlit.fi/ajankohtaista/blogi/elamasta-arkistoon-ja-arkistosta-elamaan/
https://www.finlit.fi/ajankohtaista/blogi/vaivana-puhe-vaikenemisesta/


15.12.2025 - Kirjatiedotteet

Uutuuskirja valottaa Pyhän Birgitan ja birgittalaisuuden rikasta

perintöä myöhäiskeskiajan Suomessa

https://www.finlit.fi/ajankohtaista/blogi/vaivana-puhe-vaikenemisesta/
https://www.finlit.fi/ajankohtaista/kirjatiedotteet/pyha-birgitta-ja-birgittalaisuus-myohaiskeskiajan-suomessa/

